

第 1 课

介绍： 圣经根基和课程大纲

欢迎来学习关于祷告之美的这一系列课程。我们希望在这 14 课中能够默想关于祷告的各个方面。我们希望这会成为你们的祝福，欢迎你们一直跟着我们学习。在这第一课中，我们要进行介绍性的阐述，探讨祷告的圣经根基。我们还想要给出接下来的课程大纲。

祷告，是一个极其荣耀、极其蒙福又非常温柔的主题。祷告也是令人战兢的事，因为祷告时你是在跟上帝说话，上帝甚至邀请你来跟祂说话。上帝在天上，但祂又可以离一个人这么近。圣经教导说，在全能、永恒的上帝和软弱的人类之间可能存在活泼的相交，那是藉着祷告进行的。那是一个伟大的神迹，因为永恒的上帝住在不可接近的光中，拥有天上地上的一切权柄。祂是圣洁的。祂是威严的。祂是全能的，荣耀的。祂不需要任何人。但祂愿意与败坏的、必死的人类有活泼的相交。

我们当中有谁能来到君王面前？我们当中有谁能跟总统讲话？但我们却有可能跟万王之王、万主之主讲话，这是一个神迹，是一个极大的特权。这是恩典。因为我们是谁啊？我们是堕落的受造物。我们在乐园中背叛了上帝。我们违反了上帝所有的诫命，所以我们犯罪抵挡了上帝，理当永远被扔到外面的黑暗之中。但是我们看到了上帝之恩典的神迹，正如约翰在《约翰福音》第 3 章 16 节中告诉我们的：“上帝爱世人，甚至将祂的独生子赐给他们，叫一切信祂的，不至灭亡，反得永生。”

“永生”，这究竟是什么意思？“这指的是你认识上帝，你爱祂，你与祂同住；永生在地上这里已经开始了。在这里，在今生，人们学会了相信主耶稣基督。上帝的圣灵充满了他们，他们开始为主耶稣而活，开始过有主耶稣的生活。他们与主同行，过敬虔的新生活。在今生，人经历到了心中的平安。

因此，人得救脱离了忧虑。祂可以仰赖祂所爱的上帝的大能膀臂。祂仰赖全能的上帝。上帝成了祂的牧者，祂必不至缺乏。那个人可以仰赖和信靠上帝充满爱心的眷顾。祂是主耶稣基督用祂的宝血买来的。有圣灵住在祂里面。天堂是祂的家。如今在地上，祂蒙召聆听上帝的圣言，被圣道和圣灵所带领。祂蒙召过与上帝相交的生活，那就是祷告的生活。

但是，上帝的儿女也常常受到试探，忽视了个人的祷告。然后，他们可能会过于关注今生和今生的困难。有时，上帝的儿女也可能像在地上尘土中爬行的蠕虫一样，但他们蒙召像蝴蝶一样飞上天空，在阳光和美丽的大自然中欢喜快乐。所以，上帝的孩子蒙召藉着祷告飞到主面前，认识到并享受上帝所拥有的美丽和上帝所赐下的美丽。我们可以呼求上帝，这是纯粹的恩典。这是记录在《以赛亚书》第 57 章 15 节中的神迹：住在至高处的耶和華上帝，却低头看顾那些因祂的圣言而战兢的贫穷、有需要的人。

藉着祷告，软弱的人类可以与全能、伟大、荣耀的上帝联合在一起。藉着圣灵做工，人经历到了与上帝的个人性关系。所以，当上帝的圣灵带领我们过与主相交的生活时，祂教导了我们许多功课。上帝的圣灵教导罪人的前几项功课之一是要对主怀有深深的惧怕和敬畏之情。这样，那个人得到了关于上帝之威严和荣耀的教导，认识到了上帝必须得到荣耀、赞美和敬拜。同时，圣灵开启了人的眼目，使那个人认识到自己是软弱、罪恶的人。他充满了败坏。然后，这个败坏的罪人俯伏下来敬拜这位伟大、至高的上帝。接下来，人乞求藉着基督的宝血得洁净、被洗净，更多地被上帝的圣灵所带领，过委身于这位行善的、荣耀的上帝的生活，全身心地爱祂。

然后，人会经历到所罗门王在《列王纪上》第 8 章 23 章中的祷告：“耶和華以色列的上帝啊，天上地下没有神可比你的。你向那尽心行在你面前的仆人守约施慈爱。”接下来，人学会了因上帝是谁而敬拜上帝，不是因上帝所赐下的东西而敬拜上帝，乃是因上帝是谁而敬拜上帝。

敬拜，是最高形式的祷告。那将在天堂的荣耀里结出丰硕的果实。在那里，主将会得到所有的赞美和敬拜。如今在地上，祷告、恳求，这些是打开上帝仓库的钥匙，因为上帝能够赐下的比我们所期望的多得多。祂能行神迹奇事。祂能使人重新得力。祂能擦干人的眼泪。人藉着祷告进行争战并取得了胜利。争战会发生，并且上帝的道路清晰可见。藉着祷告，人领受了智慧，知道在困境中和日常生活中当如何行事。藉着祷告，你在生命中必须经过的某段道路上得到光照。藉着祷告，你得到了在主里的爱和喜乐，以及有根有基的盼望。

所以，上帝的孩子在今生的首要使命是祷告。祷告是基督徒的本职工作。这是德国改教家马丁·路德的教导：正如鞋匠的工作是修补鞋子，裁缝的工作是做衣服，基督徒的工作是祷告。这是基督徒的事业。主更新了罪人，使他们成为了先知、君王和祭司。上帝的孩子成为了君王，因为他勇敢地与魔鬼和罪恶争战，以后将要与基督一起在荣耀里作王。上帝的儿女也成为了先知，因为他们明白上帝的圣言，宣告上帝的圣言，是主耶稣的见证人。他们成为了祭司，因为他们把自己作为活祭献给主，他们的一生都奉献给了主，并且他们专心祷告。

所以，我们可以说基督徒的生活是以祷告为特征的。没有真正的祷告，就没有属灵的生命。机械地背诵一些祷告词，不是真正的祷告。当祷告流于形式，或完全缺乏祷告时，这表明人缺乏属灵生命。当人不思念主，不盼望上帝的恩典，没有对主的渴望时，他就不觉得自己需要认罪，也不渴望赞美和敬拜上帝，那么你就可以得出结论说这样的人不是基督徒，因为他缺乏祷告。

在圣经中，我们看到上帝的孩子是祷告的人。我们读到过关于亚伯拉罕的记述，他怎样祷告，约伯怎样为他的朋友们祷告，摩西怎样为百姓代祷，还可以举出别的许多例子。早期教会曾经专心祷告。当彼得被锁在监狱里时，耶路撒冷的教会持续不断地为他祷告。我们看到以撒曾经到田野里去祷告。但以理一天三次在开向耶路撒冷的窗户前祷告。大卫会在半夜起来敬拜上帝。保罗和西拉在监狱里时，即使他们因着所受的可怕的鞭刑后背还在流血，也敬拜和赞美上帝。

祷告甚至也是主耶稣的特征，虽然祂无罪可认，虽然祂无所不能。祂可以吩咐邪灵，祂也可以向风浪下命令，他们都顺服祂。祂可以搭救人脱离各种疾病的困扰。祂是无所不能的，但祂却需要祷告。祂需要藉着祷告离开这个世界的罪恶氛围，寻求与天父的团契。所以你们在福音书中多次读到主耶稣怎样独自去祷告，我们希望在这一系列课程的后面部分能够查考这些经文。

最重要的是，最卓越的属上帝的人，都是祷告的人。人是在祷告中经历到了自己的软弱。当人独自来到上帝面前向上帝倾心吐意时，他认识到自己需要上帝的帮助。在祷告中，罪人发现了自己的愁苦，那愁苦就是：按本性来说，我们失去了与上帝的联系。我们爱自己，不爱上帝。那是我们的愁苦，那是主向你们显明的。

在你个人的祷告中，你开始认识到自己究竟是谁，所以你会谦卑己身。你憎恨自己罪恶的

倾向。你因自己个人的罪而哀伤。你在人前很少会那样做，但你在上帝面前会很投入地那样做。这样，你与上帝的团契得到了滋养，上帝的爱浇灌在你心里，基督的宝血显然有效地促进了你与上帝之间的活泼的团契。

人藉着个人的祷告姿势学会了以上帝为乐，心中流淌出对上帝深深的爱。上帝的圣灵就是以这样的方式教导我们的。然后，你祷告的地方成为了圣地。你与上帝独处的地方，对你来说变成了一个非常宝贵的地方。正是在那里，天的门敞开了，主下来了，你学会了在主耶稣基督的救赎性恩典里喜乐。正是在那里，你期盼将来的与上帝在一起的荣耀生活。在那里，你意识到“万事互相效力，叫爱上帝的人得益处，就是按祂旨意被召的人”（罗 8:28）。在接下来的课程中，我们要学习的正是这个荣耀而又极其温柔的主题。

关于祷告这个主题，有很多可以说的，所以我们必须有所取舍。但在一开始，我要说的是，就个人的属灵福益而言，没有什么比祷告的生活更能使人充满活力。祷告的生活是信心生活的心跳，所以它显得如此宝贵。在祷告中，你被上帝的圣灵所带领。在天上，主耶稣也在与你一起祷告，把你的祷告带到上帝面前。

主赐给了我们很多鼓励我们祷告的话。上帝垂听祷告。请听一听主耶稣在《马太福音》第 6 章 6 节中所说的话：“你祷告的时候，要进你的内屋，关上门，祷告你在暗中的父。你父在暗中察看，必然报答你。”在《马太福音》第 7 章 7-11 节中，我们读到了这些鼓励的话：“你们祈求，就给你们；寻找，就寻见；叩门，就给你们开门。因为凡祈求的，就得着；寻找的，就寻见；叩门的，就给他开门。”

主耶稣在《约翰福音》第 14 章 13 和 14 节中鼓励祂的门徒说：“你们奉我的名无论求什么，我必成就，叫父因儿子得荣耀。你们若奉我的名求什么，我必成就。”在下一章，《约翰福音》第 15 章 7 节中说：“你们若常在我里面，我的话也常在你们里面；凡你们所愿意的，祈求就给你们成就。”使徒保罗鼓励会众要不住地祷告（帖前 5:17）。雅各在《雅各书》第 1 章 5 节中鼓励我们说：“你们中间若有缺少智慧的，就当求那厚赐与众人、也不斥责人的上帝，主就必赐给他。”

所以，你们看到了主如何鼓励我们盼望得到我们所需要的一切，主甚至可能在我们祷告祈求之前就把我们需要的东西赐给我们了。《以赛亚书》65 章 24 节说：“他们尚未求告，我就应允；正说话的时候，我就垂听。”生活中的很多苦难和问题都可能与缺乏祷告有关。忽视祷告

会导致教会不冷不热；当那些蒙召归在上帝名下的人被世上的宴乐、今生的骄傲和肉体的情欲所迷住时，他们就会忽视祷告，所导致的结果就是愁苦和患难。

希西家王在《历代志下》第 29 章 6 节和 8 节中就是这样评价犹大百姓的属灵状况的：“我们列祖犯了罪，行耶和华我们上帝眼中看为恶的事，离弃祂，转脸背向祂的居所。因此，耶和华的忿怒临到犹大和耶路撒冷，将其中的人抛来抛去，令人惊骇、嗤笑，正如你们亲眼所见的。”完全是因为忽视了祷告，忽视了寻求上帝，愁苦才会临到他们，因为我们那样做是使自己与一切祝福的源头隔绝了。

祷告是得到恩典的一种方式，但祷告也是一个目标。上帝的百姓在今生应当以培养祷告的习惯为目标，他们应当过祷告的生活。信心意味着信靠和盼望那位永生上帝。信心是一个工具，祷告藉之上达天堂。《罗马书》第 10 章 14 节说：“然而人未曾信祂，怎能求祂呢？”所以信心是必要条件。上帝藉着人的信心得荣耀。当圣灵上帝开启了罪人的嘴唇，教导那些以前在上帝面前沉默不语的人祷告时，那是在荣耀上帝。那最能唤醒和激活人的属灵生命。

所以，主耶稣赐给了我们详尽的关于祷告的教导。尤其是当门徒们来到祂面前，听到了祂如此温柔、如此优美地祷告，他们请求祂说：“求你教我们怎样祷告。”门徒们以前从来没有听到过任何人像祂那样祷告。他们习惯了法利赛人那种形式化的祷告，假冒伪善的祷告。但主耶稣的祷告是温柔的，充满爱的，亲切的。他们被这样的祷告感动了，便求主耶稣教导他们祷告，所以主耶稣赐给了他们一个祷告范例，那被称为《主祷文》。

我们在《马太福音》第 6 章中看到了这篇《主祷文》：“我们在天上的父，愿人都尊你的名为圣。愿你的国降临。愿你的旨意行在地上，如同行在天上。我们日用的饮食，今日赐给我们。免我们的债，如同我们免了人的债。不叫我们遇见试探，救我们脱离凶恶。因为国度、权柄、荣耀，全是你的，直到永远。阿们”（第 9-13 节）。这就是我们所说的《主祷文》，但我们不必把它作为祷告的样板，机械地抄袭或背诵它。不，主耶稣是把它作为祷告的形式、祷告的范例赐给我们的。实际上我们在这里看到的是一个很平衡的蓝图，教导了我们如何组织我们个人的祷告。

所以，在这一系列课程中，我们想要探讨这篇祷告、这个祷告范例的各个方面，探讨如何祷告。我们看到对上帝的称呼是“我们在天上的父”，那是为了在我们祷告时挑旺我们心中正确的火焰：怀着孩子般的敬畏和盼望。父，这个称呼意味着爱，而且祂在天上。祂是无所不能

的。然后，我们看到了这个祷告范例中的前三个祈求，它们都是以“愿你”开头的。它们是以上帝为中心的。上帝处于中心位置：上帝的名、上帝的国、上帝的旨意。

所以，当我们谈到上帝的国时，我们说“愿你的国降临”，这指的是愿教会得蒙保守、不断增长，一切反对上帝国度的都要灭亡，基督在生命中的各个领域掌权的范围不断扩大。所以，在这篇祷告中，首先关注的是上帝的名：“愿人都尊你的名为圣。”上帝必须得到所有的荣耀；然后是“愿你的国降临”，即愿上帝的国得到拓展，教会在地上不断增长，越来越兴盛。再然后是“愿你的旨意行在地上，如同行在天上”，这是祈求上帝使人学会遵行上帝的旨意，学会舍己，背起十字架跟从主耶稣，照祂的旨意行事。

接下来，主耶稣教导我们说，我们也可以求上帝赐给我们日用的饮食和我们每日所需的一切。我们可以把这些需要摆在主面前，意识到祂将会是供应我们一切需要的持续不断的源泉，我们应当知足并有信靠的态度。然后，主耶稣还教导我们要请求上帝饶恕我们所有的罪，因为我们必须在主面前承认我们每日的罪。接下来主耶稣向我们阐明，如果上帝饶恕了我们的罪，那么我们也应当愿意饶恕别人的罪。如果我们不能或不愿意免除别人欠我们的小债，那么上帝也必定不会赦免我们的大债。

上帝的儿女仍然生活在这个充满了试探的世界上，心中倾向于罪恶。魔鬼攻击上帝的儿女，所以我们必须每日祷告祈求上帝不叫我们遇见试探，而且搭救我们脱离魔鬼的权势。因此我们倚赖上帝的眷顾，求上帝不要带领我们进入试探之中。然后主耶稣也给了我们在这篇祷告中提出祈求的根基，这就是我们所说的祷告的根基，祈求的根基；你是因此提出的祈求，以此为祷告的根基，那就是：上帝的国将要降临，上帝有搭救我们的一切能力，上帝为了自己的荣耀而行做万事。所以，主祷文的结尾处说：“因为国度、权柄、荣耀，全是你的，直到永远。”然后，祷告以一个小词结束：“阿们”。阿们。但当凭着信心说出时，“阿们”这个小词包含了很多内容。我们也希望在稍后的某一课里能够探讨“阿们”这个小词，其中包含了极大的恩典和能力。

所以，我们效法这个祷告范例，将会认识到祷告实际上是非常令人激动和鼓舞人心的。因为上帝的儿女并不是在与一位遥不可及的上帝讲话，而是在与一位跟我们很亲近的上帝讲话。祂知道我们，并且祂让我们意识到祂知道我们，祂眷顾我们；当人进行自己个人私下的祷告时，尤其能够认识到上帝眷顾我们。所以，除了我们想要探讨的主祷文中的这些祈求之外，还有另

外一些与祷告相关的很实际的事情。我们希望在以后的课程中能够探讨这些事情。比如这样的问题：我们应当在什么时候祷告？我们应当跟谁一起祷告？我们应当怎样与家人一起祷告？还有，例如，祷告的内容是什么？也就是说，我们应当按照什么形式来祷告？我们应当怎样祷告？我们是应当向圣父、圣子还是向圣灵祷告？或者我们也可以直接向主耶稣祷告吗？我们应当怎样说？

很多跟着这些课程学习的人希望将来能够成为牧者，或者也许你已经是牧者了，所以探讨牧者的祷告生活是有益的。每一个牧者都应该是祷告的人，那是我们在接下来的某一课中想要讨论的内容。也有各种与祷告相关的困难，因为祷告需要花费精力。祷告是争战。祷告并不容易。我们中的很多人时间有限。我们怎样才能找到时间来祷告呢？有时，我们也可能很难用语言说出我们的需要或表达我们的渴望。有时我们认为自己的祷告毫无用处，上帝不会回应我们的祷告，那可能会让我们觉得很沮丧。所以，我们应当如何看待我们所说的“没有得到回应的祷告”，这件事是非常重要的。

除此之外，我们还需要注意坚持不懈地祷告的必要性，不要放弃，因为那恶者会射箭攻击基督徒的祷告生活。他不想让基督徒祷告。他害怕基督徒祷告。他不知道上帝将会如何回应这些祷告，所以魔鬼竭力想要破坏基督徒个人的祷告。因此，我们希望在接下来的某一课中也能够探讨祷告的拦阻。

然后，最后一课将要谈到祷告所带来的祝福。热切的祷告所带来的结果是人将会得到操练，变得更敬虔。那样，人得到了救恩的确据。人在祷告中经历到了与上帝的活泼的相交。上帝的爱流淌进人的心里。为了得到这些祝福，要有持续而热切地祷告的生活，这是非常重要的。在这个操练上，人需要训练自己。我们需要不住地祷告，不要放弃。这样，你就会看到你的生命中结出了累累硕果，那全都是藉着祷告得到的。所以，我们从这些课程开始好吗？这实际上是一个旅程，我们沿途将会看到祷告的各个方面；我们希望自己受到鼓舞，充满活力。我们将会学习关于祷告的内容，将会看到上帝的宝库之门如何藉着个人的祷告被打开了。谢谢你们！